

**ОТЧЕТ**  
**по социально-экономическому развитию Муниципального образования**  
**Суетский район Алтайского края**  
**За 2017 год.**

**Уважаемые депутаты, коллеги и приглашенные!**

Сегодня вашему вниманию и оценке депутатов районного собрания я представляю отчёт по социально-экономическому развитию муниципального образования Суетский район за 2017 год и задачах на текущий 2018 год. В своем докладе я остановлюсь на наиболее значимых моментах реализации полномочий, определенных Федеральным законом «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации», обозначу приоритетные задачи и планы на предстоящий период. Сложившаяся практика рассмотрения ежегодных отчетов о результатах деятельности администрации района сформировала отношение к ним как к главной площадке для широкого общественного обсуждения наиболее значимых вопросов социально-экономического развития района и совместной выработки мер по преодолению имеющихся проблем. Ежегодно перед отчетной сессией на площадках четырех сельсоветов мы предварительно информируем наших жителей об итогах социально-экономического развития района и задачах на перспективу. Ушедший в историю 2017 год был наполнен значимыми общественно – политическими событиями. С одной стороны он был ярким и богатым. Прежде всего, этот год был юбилейным для Алтайского. 80 лет, на протяжении которых сменилось несколько поколений, и каждое из них внесло неповторимый вклад для развития своей малой Родины, Алтайского края. С другой стороны ушедший год отмечен сложной ситуацией на мировой политической арене. Но, несмотря на неблагоприятные фоновые явления, в нашем районе сохраняется благоприятная социально – экономическая и общественно – политическая ситуация. Наша общая работа была направлена на преемственность, сохранение социальной стабильности, повышение эффективности бюджетных расходов, координацию действий во всех сферах жизнедеятельности района.

Уважаемые присутствующие! Так как официальных статистических данных за 2017 год по территории на сегодняшнюю дату не сформировано, в целях оперативного решения имеющихся проблем, устранения формального подхода к итоговому отчету, администрацией района подготовлена информация на основе оперативных данных.

Несмотря на серьезные вызовы последних лет –глобальные внешнеполитические изменения, природные катаклизмы, жесткую экономию бюджетных

средств, экономическая ситуация в районе сохранила в 2017 году стабильность. В связи с принятой политикой импортозамещения у нас есть серьезные заделы для дальнейшего развития сельского хозяйства и малой промышленной переработки.

На территории предприятиями всех форм собственности продолжена модернизация в области растениеводства в сельском хозяйстве, малой промышленной переработке, жилищно-коммунальном хозяйстве, образовании, культуры и спорта. Успешность развития социальной сферы во многом определяется состоянием нашей экономики. Мы отчетливо понимаем, что конкурентоспособной сегодня может быть только территория с развивающейся экономикой. А средства на совершенствование социальной сферы, инженерной инфраструктуры необходимо зарабатывать, повышая доходную часть бюджета, выстраивая партнерские отношения с бизнесом.

На территории сохранена положительная динамика в промышленном производстве. Индекс промышленного производства по оценочным данным составил 126,7% (справочно край 103,4%). В рейтинге территорий поданной позиции район занимает 6 место из 59 сельских территорий).

2014 год стал для нас переломным в **области малой промышленной переработки**. С вводом в действие на базе «КДВ Агро Алтай» современной линии по переработке семян подсолнечника в рафинированное подсолнечное масло и расфасовке его в пластиковую тару, отмечается существенный рост объемов производства: за отчетный год произведено 11300 тонн подсолнечного масла и 7951 тонн жмыха ( в 2016г. 8523 и 5768 тонн соответственно). Открыто новое предприятие ООО «КДВ Подсолнечник» на территории которого строится мощный элеваторный модуль «Пектус» по подработке, хранению зерна и маслосемян подсолнечника, состоящий из современного импортного оборудования, первая очередь которого запущена в сентябре прошлого года, запущена в эксплуатацию линия по производству гранулированных комбикормов. На предприятии введена в эксплуатацию газовая станция по питанию сушильной батареи вместо дизельного топлива сжиженным газом.

### **В структуре экономики района доминирует сельское хозяйство.**

На территории района 413 человек занято производством сельскохозяйственной продукции.

По условиям районного трудового соревнования среди хозяйствующих субъектов, имеющих в структуре животноводство за 2017 год признан победителем СПК «Нишне-Суетский», среди хозяйствующих субъектов, имеющих в структуре только растениеводство – Крестьянское фермерское хозяйство Вознюк Василия Николаевича.

В связи с празднованием дня работника сельского хозяйства 53 человека отмечены Постановлением Администрации Суетского района и награждены денежны-

ми премиями за достижение наивысших показателей в производстве сельскохозяйственной продукции.

Наградами Алтайского края за многолетний добросовестный труд и в связи с профессиональным праздником были удостоены 6 человек: Медалью «За заслуги в труде» отмечен глава КФХ Вознюк В.Н., 3 человека награждены Почётной грамотой Министерства сельского хозяйства, 2 человека получили благодарность Министерства сельского хозяйства.

Располагая основными средствами производства в стоимостном выражении в 710 млн. 800 тыс. рублей, сельхозпроизводителями района обеспечены:

- посев сельскохозяйственных культур на площади 51958 га (103%) к уровню 2016 года. В том числе: 40843га зерновых и зернобобовых, 6684 га подсолнечника, 4431га кормовых культур.

На новые технологии и техническое перевооружение в 2017 году было израсходовано сельскохозяйственными товаропроизводителями района 228,7 млн.руб., в том числе на приобретение минеральных удобрений 23млн. руб., элитных семян и гибридов первого поколения 12,7млн. руб., сельскохозяйственной техники 193 млн. руб.

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в текущем году составил 59892 тонны в бункерном весе против 2016 года – 49943 тонны или 116 % к уровню прошлого года, при урожайности зерновых культур по району в текущем году в бункерном весе 14,1 ц/га, гречихи – 10,6 ц/га, подсолнечника – 13,3 ц/га.

По состоянию на 1 января 2018 года поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составило 4000 голов, в том числе коров 1823 головы. Поголовье свиней 3173 головы, поголовье овец и коз 1348 голов, что составило к уровню прошлого года 100 %.

За январь-декабрь 2017 года произведено скота и птицы на убой в живом весе во всех категориях хозяйств 1157 тонн, 101 % к уровню 2016 года.

Объём производства молока во всех категориях хозяйств по итогам 2017 года составил 6674 тонны, что ниже уровня 2016 года на 6%.

Надой на 1 корову в сельхозпредприятиях по году составил 3200 кг, ниже уровня 2016 года на 373 кг.

Среднесуточный привес крупного рогатого скота в сельхозпредприятиях по итогам 2017 года составил 448 грамм, против уровня прошлого года 431 грамм, прибавка 17 грамм или 4 %.

В хозяйствах района внедрено искусственное осеменение коров и телок, получено 72 телят на 100 коров.

СПК «Нижне-Суетский» внедрена поточно-цеховая система содержания животных. Телята молочного периода содержатся в индивидуальных клетках, благодаря чему достигают хороших результатов по привесам.

Ввели в эксплуатацию животноводческое помещение для содержания молодняка старших возрастов на 250 скотомест в посёлке Сибирский Гигант, стоимость объекта 2 млн. рублей.

Неотъемлемой частью сельскохозяйственной отрасли района является личное подворье. За 2017 год с личного подворья сдано 822 тонны мяса в убойном весе, 100 % к уровню 2016 года; сдано 293 тонны молока в зачётном весе, прирост к уровню 2016 года составил 58 тонн или 25 %.

Уровень среднемесячной заработной платы в сельхозпредприятиях всех форм собственности составил в 2017 году - 21083 рублей, против 19738 рублей 2016 (107%). В результате снижения закупочных цен на реализуемую продукцию растениеводства два коллективных хозяйства (СА колхоз «Добровольский» и ООО «КДВ Агро-Алтай» получили убыток, СПК «Нижне-Суетский» - прибыль. Общий результат по коллективным хозяйствам – убыток 6,1 млн. руб.

В качестве государственной поддержки хозяйства всех форм собственности получили различных компенсаций и субсидий на сумму 14955,4 тыс.руб. В их числе – субсидии по возмещению процентных ставок по краткосрочным и инвестиционным кредитам, техническому перевооружению, развитию животноводства, компенсации на приобретение элитных семян, субсидии на оказание несвязанной поддержки в области растениеводства. Сельскохозяйственные товаропроизводители района интенсивно занимаются техническим перевооружением производства. С 2012 года в модернизацию сельского хозяйства на территории вложен значительный финансовый ресурс в объеме 1033 млн. руб., в том числе в 2016 году на эти цели израсходовано 193,3 млн. рублей.

Сегодня наши сельскохозяйственные товаропроизводители, кроме к.ф.х. Харченко В. Н. не имеют задолженности в бюджет и внебюджетные фонды. Все хозяйства ежедневным трудом добиваются значительных результатов, несут на себе социальную нагрузку, являются надежными партнерами и помощниками органов местного самоуправления сельских поселений.

Одной из приоритетных задач сельского хозяйства является – комплексное развитие базовых коллективных хозяйств, развитие фермерского движения, семейных ферм и личных подсобных хозяйств граждан.

В 2018 году наши аграрии должны: определить в качестве приоритета работать с конкурентными на рынке видами и сортами возделываемых культур, качественно и в оптимальные сроки провести весенне – полевые работы. Предпосылки для этого имеются во всех хозяйствах района. А в целях улучшения социального положения сельских тружеников необходимо обеспечить рост и своевременную выплату заработной платы предусмотренный трехсторонним Соглашением.

**Сфера малого бизнеса** района представлена 5 малыми предприятиями, 48 индивидуальными предпринимателями, 8 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами. В сфере малого бизнеса трудится 337 человек, что на 11% ниже уровня 2016 года. Удельный вес занятых в малом бизнесе в общей численности занятых в экономике составил 17,5%.

Малый бизнес представлен в отраслях сельского хозяйства, розничной торговли, строительстве, обрабатывающих производствах.

На объектах розничной торговли еженедельно проводится мониторинг уровня розничных цен на фиксированный набор продовольственных товаров.

В администрации как и прежде работает информационно-консультационный центр (ИКЦ) куда обращаются предприниматели, граждане по открытию личного бизнеса, оказанию помощи в составлении бизнес-планов, по бухгалтерскому учету и налогам, правовым вопросам, управлению персоналом, по видам и формам государственной поддержки, транспорту и связи и другим проблемным вопросам по предпринимательству.

При ИКЦ были рассмотрены совместно с общественным Советом предпринимателей вопросы: соблюдение трудового законодательства по отношению к наемным работникам, своевременные отчисления во внебюджетные фонды, благоустройство территорий торговых точек, повышение уровня заработной платы и т.п.

За 2017 год специалистом ИКЦ оказано 140 услуг, как консультационных, так и информационных, как безработным гражданам, так и предпринимателям начинающим и действующим.

На территории разработана и реализуется муниципальная программа «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Суетском районе» на 2015-2020 годы.

Зарегистрировали свою предпринимательскую деятельность 11 индивидуальных предпринимателей в сферах: торговли, транспортных услуг, сельского хозяйства, лесозаготовок, услуги ателье.

Проведен круглый стол ко дню торговли, в котором приняли участие 20 человек. На данное мероприятие были привлечены средства районного бюджета в сумме 10000 рублей.

На территории функционирует 47 торговых объектов с торговой площадью 2086 м<sup>2</sup>. Фирменный магазин один – ИП Томилова Н.Н. производство хлеба и хлебобулочных изделий. Развита торговая розничная сеть индивидуальных предпринимателей, в собственности которых, два и более магазинов: Замараева Ирина Давидовна, Иванова Розия Норовна, Труфанов Анатолий Сергеевич, Скулкин Геннадий Алексеевич, Селезнёв Евгений Алексеевич, Некрасова Зинаида Васильевна.

На территории района работает два предприятия общественного питания: кафе «Суетское» и кафе «Суетский Гурман» на 80 посадочных мест. Общая торговая площадь полностью обеспечивает потребности населения по продовольственной группе товаров исходя из нормативов по соотношению к численности населения. Из 14 населенных пунктов торговые площади функционируют в 10 населенных пунктах.

(отсутствуют магазины в малонаселенных селах в п. Николаевка, п. Добровольский, п.Береговой, п. Циберманово).

В 2018 году Совместно с Советом предпринимателей будут рассмотрены предложения по приоритетным видам деятельности и продолжена адресная поддержка предпринимательства района.

По обороту розничной торговли на душу населения по оценке у района 25 позиция, по обороту общественного питания 19 позиция, по платным услугам населению 47 позиция в рейтинге 59 сельских территорий Алтайского края.

В сложной экономической ситуации особенно актуальным направлением работы, требующим концентрации и внимания органов власти, является **сохранение стабильности на рынке труда.**

Среднегодовая численность населения по оценке составила 4455 человек, за год сократилась на 0,3 %.

В 2017 году в центр занятости обратилось 215 человек, на 15% меньше уровня 2016 года.

Трудоустроено на территории района 139 человек, доля трудоустроенных составила 64,7%

Численность безработных на конец отчетного года составила 96 человек.

Наметилась устойчивая тенденция к снижению коэффициента напряженности на рынке труда. Численность незанятых граждан, зарегистрированных в органах службы занятости населения, в расчете на одну вакансию уменьшилась с 4,7 чел. на 01.01.2017г. до 0,8 чел. на 01.01.2018 г.

Уровень регистрируемой безработицы по состоянию на 01.01.2018 г. составил 4,1%. на конец 2016 года было 4,6%. Наибольший уровень безработицы в среднем годовом исчислении наблюдается в п. Осиновский 35,7%, п. Береговое 15,4% , п. Михайловка 12,1%

Создано и модернизировано на территории района 59 рабочих мест.

В рамках реализации Соглашения с Центром занятости в 2017 году - 26 безработных граждан привлечены на общественные работы, временно трудоустроено 7 человек, временно трудоустроено 20 несовершеннолетних граждан в возрасте до 18 лет в свободное от учебы время. Объем финансовых средств на организацию временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте 14-17 лет в свободное от учебы время составил: 52416 руб.

Получили новую профессию, повысили квалификацию 15 безработных граждан, 50% из них трудоустроились после профессионального обучения. Оборудовано три рабочих места для трудоустройства инвалидов:

СПК»Нижне-Суетский» одно рабочее место по профессии начальник мастерской.

СА (к-з) «Добровольский два рабочих места по профессии водитель.

В соответствии с принятым Соглашением между работодателями Суетского района, представителями работников организаций Суетского района и Администрацией Суетского района Алтайского края стороны приняли на себя обязательства развивать взаимоотношения на основе принципов социального партнерства, коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений, приоритетной задачей которой является обеспечение мотивации работников к эффективному труду, повышение оплаты труда, росту производительности труда, формированию социально ответственного поведения работодателей, развитие и поддержка малого предпринимательства на рынке труда и, как результат, повышение качества жизни населения.

К территориальному соглашению присоединились все предприятия, организации и муниципальные учреждения, находящиеся на территории Суетского района.

В результате среднемесячная заработная плата за 2017 г. по оценке составила 16444 руб.

**Жилищно-коммунальная тема** остается одной из самых острых в деятельности органов местного самоуправления, как затрагивающая самые важные составляющие жизнеобеспечения населения и сфер деятельности района. Работа администрации строилась на взвешенном принятии оперативных решений с целью недопущения срывов на объектах социальной сферы и ЖКХ.

В отрасли накоплено немало системных нерешенных проблем. Как правило затратных и непосильных для местного бюджета и частичное решение которых проводится через участие в госпрограммах. В 2017 году наш район участвовал в реализации губернаторского проекта по ремонту семидесяти скважин на территории Алтайского края. Выделенные средства краевого и районного бюджета в размере 1136,6 тыс. руб. освоены на ремонте скважины в с. Верх-Суетка, соответственно решена многолетняя проблема с низким дебетом питьевой воды.

В 2017 г. району была выделена субсидия 2213 тыс. руб. на приобретение твердого топлива для отопления учреждений бюджетной сферы.

В с. Александровка капитально отремонтирована теплотрасса к зданию школы, на которую израсходовано 1265,2 тыс. руб. средств краевого и районного бюджетов.

Отопительный сезон, на всех котельных проходит в штатном режиме. Осенью все объекты ЖКХ были приведены в полную рабочую готовность. Гостехнадзором нашему району были выданы паспорта готовности к отопительному периоду на все котельные МУП «Тепловик».

Общими усилиями Администрации района, тепловиками в течение минувшего года не допущено аварийных ситуаций.

Уровень собираемости платежей населения зафиксирован в размере 94%. Всего с 2012 по 2017 год на модернизацию ЖКХ было направлено 8,4 млн. руб.в том числе 1900 тыс.руб. средств районного бюджета.

Строительством, ремонтом и содержанием автомобильных дорог и сооружений в районе занимается Суетский участок ГУП ДХ АК Северо-Западное ДСУ. На предприятии занято 20 работников. Сложно решаются вопросы по надлежащему содержанию дорог находящихся в ведении ДСУ. В течении двух последних лет необходимая техника периодически была технически не исправна, по причине износа и отсутствия у участка реальной возможности по ее восстановлению в нормативные сроки. На 1 января 2018 года задолженности муниципального бюджета за оказанные услуги по содержанию дорог местного значения нет.

На содержание дорог местного значения направлено 1839 тыс. руб., что составляет 120% к уровню 2016 года. В том числе 1423 тыс. руб. акцизов, 416 тыс. руб. средств бюджетов сельсоветов. 479 тыс. руб. средств краевого и местного бюджетов направлено на ремонт улично-дорожной сети в п. Михайловка.

Достаточно сложно решаются вопросы по привлечению финансовых средств на ремонт дорог регионального значения.

В 2017 г. через КГУ «Алтайавтодор» Суетскому району было выделено 12,5 млн. руб. на содержание дорог регионального значения.

В динамике с 2012 г. по 2017 год муниципальному образованию на ремонт дорог регионального значения и подъезды к населенным пунктам было выделено 216,3 млн.руб. (без содержания)

В 2017 году проведены ремонтные работы:

региональной дороги Юдиха-Тюменцево-Баево-Александровка-Верх-Суетка-Знаменка-Славгород, от с. Верх-Суетка в сторону с. Нижняя Суетка с устройством битумного и асфальтового покрытия, освоено 7255 тыс. руб.;

частичный ремонт по восстановлению верхних слоев дорожной одежды на автомобильной дороге Александровка – Мельниковка, освоено 2720 тыс. руб.;

частичный ремонт по восстановлению верхних слоев дорожной одежды по дороге Александровка-Михайловка, с финансированием за выполненные работы в 2018 году;

В связи с сложными погодными условиями на расчистку дорог от снега участку было выделено 693 тыс. руб. дополнительно на содержание.

В 2017 по ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий» выделено 2796 тыс. руб. на строительство двух жилых домов.

За отчетный период введен в эксплуатацию один жилой дом общей площадью 82 квадратных метра.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по оценке 2017 г. составил 200 млн. руб. Основные объемы инвестиций вложены в модернизацию сельского хозяйства.

**Пополнение доходной части консолидированного бюджета**, его исполнение оптимизация расходов, гашение кредиторской задолженности являлось основным вектором приложения усилий работы администрации района и в 2017 году. С 2012 года бюджет исполняется достаточно сложно и напряженно. Причина в значительном сокращении региональной дотации на сбалансированность бюджетов. Однако, это не повод для того, чтобы расслабиться, необходимо изыскивать дополнительные источники дохода, в том числе работать по направлению сокращения неформальной занятости, продолжить работу по оформлению права собственности на невостребованные земельные доли.

Консолидированный бюджет Суетского района по доходам исполнен в сумме 117,4 млн. руб., 133% к уровню 2016 г. Собственные доходы к уровню 2016 года возросли на 6,3 %, а плановые назначения 2017 года исполнены на 103% и составили 33,9 млн. руб. Доля собственных доходов бюджета в общем объеме расходов составила 31,3% (в 2016г. -22,5%). Просроченная кредиторская задолженность бюджета на 01.01.2018 года составляет 14,1 млн. руб., полностью погашена просроченная кредиторская задолженность по страховым взносам в государственные внебюджетные фонды и по коммунальным услугам.

Главной задачей в области налоговой политики является продолжение работы по дальнейшему развитию налоговой базы муниципального образования, недопущение возникновения задолженности по налоговым и неналоговым платежам. Совместно с налоговой инспекцией и регистрирующими органами, проводится работа по актуализации налогооблагаемых баз по имущественным налогам.

Всего муниципальным образованием с учетом сельских поселений сельскохозяйственным товаропроизводителям на 1 января 2018 года предоставлено на праве аренды 15,3 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения получено 5,6 млн. рублей арендной платы. Средняя ставка арендной платы за пашню за пять лет выросла на 51,6% и составила 396 рублей за гектар земли.

В 2017 г. фактически финансовой помощи из средств краевого и федерального бюджетов в виде дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности, на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов и субсидии на софинансирование части расходных обязательств местных бюджетов по вопросам местного значения муниципалитет получил 27,8 млн. руб., на 1 января 2012 г. финансовая помощь составляла 31 млн.руб.

По расходам консолидированный бюджет района за 2017 год исполнен в объеме 108 млн. рублей, что на 22 % превышает показатель 2016 года. Расходная часть сохраняет свою стабильность и имеет ярко выраженную социальную направленность, тем самым отражая основные приоритеты бюджетной политики. Доля социальных расходов на протяжении 2012-2017 годов составляла от 66 до 73 процентов расходной части консолидированного бюджета.

Результат исполнения консолидированного бюджета за 2017 год – профицит в размере 9 млн.рублей. Муниципальный долг района на 1 января 2018 года составил 2,5 млн. рублей, снижение долговой нагрузки составило 7,2 млн.рублей.

Разработаны и согласованы с Министерством финансов Алтайского края мероприятия по увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджет района: улучшение качества планирования доходной части, повышение эффективности использования муниципального имущества (установление эффективных ставок арендной платы за землю, сдача в аренду земельных участков через конкурсы и аукционы, сокращение задолженности по арендной плате за землю, вовлечение в оборот неучтенных земельных участков, объектов капитального строительства, содействие в оформлении прав собственности на них), мобилизация дополнительных поступлений налога на доходы физических лиц в бюджет за счет погашения задолженности, снижения неформальной занятости.

Уважаемые депутаты, сегодня мы имеем новую политическую и экономическую реальность и совместными усилиями должны выстроить работу экономики территории на устойчивую среднесрочную и долгосрочную перспективу, при этом должны быть мобилизованы все имеющиеся ресурсы на всех уровнях.

В 2017 году МО Александровский сельсовет Суетского района награжден Дипломом второй степени и денежной премией в размере 175 тысяч рублей. Сельсовет занял второе место в конкурсе «Образцовое поселение Алтайского края» с численностью жителей от 500 до 1000 человек. Я считаю это результат большой совместной работы представительной и исполнительной власти, жителей села, ну и конечно без социального партнерства с колхозом «Добровольский» вряд ли мы достигли этого результата. В 2017 мы наработали первый опыт в реализации проектов по инициативному бюджетированию в Алтайском крае, участвовали в конкурсе, который проводился в Регионе впервые с двумя проектами: капитальный ремонт участка дороги «Подъезд к п.Михайловка» (1 млн. руб. + 479 тыс. руб.бюджетных средств на ремонт улично-дорожной сети) и капитальный ремонт Н-Суетского сельского дома культуры (1316 тыс. руб.). Оба проекта получили поддержку от жителей сёл, в том числе и финансовую. Весомый вклад в оба проекта внесли КФХ Коробовой Л.В. и СПК «Нижне-Суетский», индивидуальные предприниматели населенных пунктов. Вот так собственными усилиями органов власти при поддержке местных инициатив удалось реализовать два значимых для наших жителей проекта. Сегодня объявлен аналогичный конкурс по ре-

шению вопросов местного значения, в развитие общественной инфраструктуры сельских населенных пунктов и три наших сельсовета участвуют в конкурсе с четырьмя подготовленными проектами.

Анализируя возможности нашего муниципального бюджета, я еще раз хотела-бы подчеркнуть, нам буквально всем необходимо осознать, что сельское муниципальное образование- это ежедневный большой, совместный труд, а не ожидание определенных бюджетных средств. Государственную поддержку получают те, кто эффективно работает, развивает экономику, использует все источники для повышения доходной части муниципального бюджета.

Большое внимание Администрация района в отчетном периоде уделяла решению насущных вопросов, касающихся **социальной сферы**, развитию физической культуры и пропаганде здорового образа жизни населения.

В рамках исполнения своих полномочий в области социальной политики администрация района в 2017г были утверждены необходимые нормативно – правовых акты. Так, **в системе образования** приняты управленческие решения, в том числе по распределению субвенции на образование; определению муниципального заказа каждому учебному заведению, выработаны меры по организации летнего отдыха и занятости детей, подготовки школ к новому учебному году.

В системе образования района идут постоянные изменения, которые связаны с принятием на государственном уровне законодательных и нормативных актов в этой области. В прошедшем году в районе продолжалась реализация комплексных мер по модернизации образования. Несмотря на финансовые трудности, район выполнил основные обязательства в соответствии с Соглашением.

Образовательная сеть района претерпела в 2017 году реорганизацию состоит из 4 общеобразовательных школ, трех дошкольных образовательных учреждений и двух учреждений дополнительного образования.

В районе 92 педагогических работника, их них учителей 61.

Первая ступень непрерывного образования - **дошкольная**. Услугами дошкольного образования охвачено 180 дошкольников. Указ Президента РФ от 07.05.2012 г. № 599 в части обеспечения 100%-ной доступности дошкольного образования для каждого ребенка в возрасте от трех до семи лет выполняется.

Очень важная и сложная задача стоит перед нами по подготовке и реализации ФГОС дошкольного образования. В соответствии с новым законом об образовании оно должно быть непрерывно связано со ступенью общего образования.

В **школах** района в этом учебном году по новым государственным образовательным стандартам обучались все учащиеся начальной школы и 5-7 классы основной школы. Экспериментальной площадкой стала Александровская средняя

общеобразовательная школа, с 1-го сентября прошлого года учащиеся 8 класса обучаются по новым образовательным стандартам.

Ежегодно учащиеся 9 и 11 классов проходят государственную (итоговую) аттестацию. Обязательными предметами являются русский язык и математика. Так в прошлом учебном году всего аттестованы 42 девятиклассник, все обучающиеся с этого года сдавали не только обязательные предметы, но и 2 предмета по выбору обязательно. В форме ЕГЭ аттестовывались 24 учащихся одиннадцатого класса школ района. Все учащиеся успешно прошли итоговую аттестацию.

Горячее питание организовано во всех школах, охвачено 99 % школьников. Средняя стоимость школьного завтрака составила 78 руб. в неделю, рост небольшой всего 8 руб., так как школы частично выращивают сельхозпродукцию и принимают спонсорскую помощь.

Перевозки школьников осуществляются 5-ю школьными автобусами, все оснащены аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС и тахографами. В сентябре прошлого года Александровская школа получила новый автобус ПАЗ. В этом учебном году охвачены школьными перевозками 8 населенных пунктов района, на подвозе 114детей.

На подвоз учащихся израсходовано:

- на ГСМ – 879,6 тыс. руб.
- на ремонт и обслуживание – 186,5 тыс. руб.
- на установку тахографов – 149,1 тыс.руб.

Итого: 1215,2 тыс. руб.

По традиции для оздоровления детей на базе общеобразовательных школ в прошлом году действовало четыре лагеря с дневным пребыванием в которых оздоровлено 318 детей. Всего оздоровлено с учетом загородных лагерей, трудовых отрядов, краевых профильных смен 381 ребенок (75% от общей численности учащихся) на что было направлено 746,5 тыс. руб.

Из краевого на эти цели было получено 116,8 тыс. руб. ,федерального 391,6 тыс.руб., муниципального 94,6 тыс.руб., родительская доля 143,4 тыс. руб.Расходы муниципального бюджета составили 314тыс.руб. в 2014г., а в 2015г. 339 тыс.руб. (108% к 2014г).

Через Центр занятости было трудоустроено 20 старшеклассников. 313 школьников в период летней трудовой четверти занимались озеленением и благоустройством пришкольной территории, работой на приусадебных участках.

Система **дополнительного образования** развивается на базе 2 учреждений (детско-юношеский центр и детско-юношеская спортивная школа). В течение года в них занималось 432 школьников (58,9%).

Одним из наиболее популярных видов деятельности у детей является спорт (35% от общего числа обучающихся). Занятиями физической культурой и спор-

том охвачено **230** учащихся (на уровне прошлого года) по следующим видам спорта: баскетбол, волейбол, мини футбол, настольный теннис, лыжи, хоккей.

Администрацией района принимаются меры по повышению кадрового потенциала учительских кадров, по привлечению молодых специалистов в отрасль. Результат, за 6 лет в район прибыло 13 молодых педагогов. Ежегодно проводятся районные конкурсы «Учитель года», «Воспитатель года», что позволяет совершенствовать мастерство педагогов, выявлять новаторов в образовании.

Отмечая сегодня определенные достигнутые положительные результаты, нельзя не отметить, что далеко не все намеченное и значимое для благополучия нашего населения удалось решить. Несомненно, для этого есть объективные причины, препятствующие достижению позитивных изменений в сельской жизни нашего небольшого района, связанные прежде всего с малочисленностью муниципального образования, отдаленностью от краевого центра и железной дороги, сложными природно-климатическими условиями. В динамике ежегодно сокращается количество нашего населения, в том числе в малых поселках, уменьшается число школьников, в город уезжает молодежь, растет дефицит специалистов в социальных и производственных отраслях, возникает объективная необходимость в оптимизации бюджетных расходов. Однако несмотря на имеющиеся трудности все-же значительную часть основных задач удалось решить. В 2017 году начат долгожданный выборочный капитальный ремонт Н-Суетской СОШ им. А.Карпенко. Освоено 6605 тыс.руб. Весь комплекс предусмотренных проектно-сметной документацией работ планируем завершить до 01.09.2018 года.

Уважаемые депутаты, значимым событием в **культурной** жизни района, стали мероприятия, проводимые в рамках празднования восьмидесятилетия со дня образования Алтайского края, но не менее яркими были и, ставшие уже традиционными, районные фестивали и конкурсы.

На 1 января 2018г. на территории района действуют 2 бюджетных учреждения культуры: Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Культурно-досуговый центр» и Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская музыкальная школа».

В настоящее время в учреждениях культуры работают 20 человек основного персонала.

Средняя заработная плата работников КДЦ в 2017г составила – 13,5 тыс. руб., (2016 – 9,1 тыс. руб.), рост 48%.

Средняя заработная плата преподавателей дополнительного образования в 2017г. составила – 14,1 тыс. руб. (2016г. – 16,1 тыс. руб. Уменьшение заработной платы произошло из-за уменьшения кадрового состава)

В 2017г. на развитие культуры в районе направлено 303,1 тыс. руб. в том числе:

- По Краевой программе «Культура Алтайского края» 68,9 тыс. руб.;
- Районная программа «Культура Суетского района» 37,5 тыс. руб.;

- Ассоциация общественных организаций «Международный союз немецкой культуры» 103,8тыс. руб.;
- Иные поступления составили – 92,9 тыс. руб.

На укрепление материально-технической базы, пополнение библиотечного фонда и проведение социально-значимых мероприятий в районе было израсходовано 447,5 тыс. руб.:

- 86,4 тыс. руб. – на пополнение библиотечного фонда;
- 8,0 тыс. руб. – издательская деятельность (издано 6 книг о забытых поселках Суетского района);
- 136,5 тыс. руб. – приобретение материально-технической базы;
- 216,6 тыс. руб. - проведение культурно-массовых мероприятий (из них 99,9 тыс. руб. средства заработанные КДЦ)

В 2017г. на территории района работало 68 клубных формирований, из них детских 31. Численность участников клубных формирований 653 человека, в том числе 349 детей. Культработниками проведено 1015 мероприятий, из них на платной основе 349 мероприятий. Данные мероприятия посетило 23 тыс. человек, на платных мероприятиях – 9621 человек. Количество читателей в пяти библиотеках района – 2948 человек, из них детей 806. Количество посещений краеведческого музея составило 2546 человек, из них детей 1170. В музее проведено 429 мероприятий различной направленности. На 01.01.2018г. основной фонд музея составляет 1616 экспонатов.

В 2017г. работниками учреждений культуры района была проведена массовая работа по реализации проектов разной направленности.

- Творческом проекте «Марафон Дней культуры муниципальных образований Алтайского края «Соседи». Творческая делегация Суетского района около 40 человек представила свой район в с. Баево Баевского района (октябрь). Самодеятельные артисты Баевского района выступали на сцене Суетского района (апрель).
- Краевого проекта «Земля целинная». Агитбригада осуществила 4 выезда на поля района, была представлена программа «Агитируем за хорошее настроение!». КФХ Вознюк В.Н., КФХ Коробовой Л.В., КДВ «Агро-Алтай», СА «Добровольский»
- Краевой праздник «Наурыз» в рамках фестиваля национальных культур «Венок дружбы» р.п. Благовещенка. Район представили Женский вокальный коллектив «Песенная радуга» и хореографический коллектив «Фрау Денс».
- Краевой фестиваль вокально-хорового искусства им. Л.С. Калининна, зональный тур в с. Мамонтово. Женский вокальный коллектив «Песенная радуга» Диплом 3 ст. в номинации народная стилизация

- Городской конкурс Детского творчества «Голос будущего» г. Яровое. Номинация эстрадный вокал Софья Долгова Лауреат 1 ст., Кира Рачинская Диплом 2 ст.
- Межрайонный конкур детско-юношеского художественного творчества «Веселый Морозко», эстрадный вокал Виталина Никифорова Диплом 1ст., хореография народная стилизация Валерия Антропова Грамота участника.
- Региональный конкурс юных вокалистов, танцоров и художников им. Ф.Ф. Шнайдера «Радуга талантов» г. Славгород, группа раннего развития д/сада «Голубок», Диплом участника
- Конкур-фестиваль молодых талантов «На приз Деда Мороза», Окружной этап краевого конкурса юных вокалистов «Хрустальные родники», Окружной этап краевого конкурса хореографических коллективов «Алтайские россыпи» г. Яровое. Номинация эстрадный вокал Никифорова Виталина, Софья Долгова, Дарья Мирошник – Дипломы участников. Номинация современный танец Валерия Антропова – Диплом 3ст., Номинация народная стилизация хореографическая группа «Фрау Денс» - Диплом 3 ст.
- Краевой конкурс чтецов на немецком языке «Читаем произведения российских немцев». Полина Евтифеева Сертификат участника
- Краевой конкурс ивент-проектов. Номинация лучшее массовое мероприятие «Фестиваль национальных культур» авторы О.А. Кельбер, М.А. Лиер. Диплом 3 ст.
- Краевая веб-эстафета и конкурс «Нам есть чем гордиться» (музейная деятельность). Авторы З.Н. Осипова и О.А. Кельбер . Диплом участника
- Краевой конкурс проектов Центров немецкой культуры Алтайского края. Проект Межрайонный фестиваль национальных культур «От многообразия к единству» автор О.А. Кельбер
- Межрайонная творческая встреча ветеранских коллективов и женских объединений «Здесь Родины моей начало». Во встречи приняли участие творческие коллективы Панкрушихинского, Табунского, Родинского районов.
- Районная творческая встреча «Культура правит бал...» на базе МБУК КДЦ с. Верх-Суетка
- Районная выставка народных умельцев «Суетские мастера - Алтая» на базе МБУК КДЦ с. Верх-Суетка

- Районный литературно-театральный конкурс чтецов и творческих коллективов «Тебе, Алтай мой посвящаю...» на базе Украинского дома досуга филиала МБУК КДЦ
- Районный конкурс видеороликов «Ты в сердце моем Алтай»
- Районное детское новогоднее представление.

Основные задачи по развитию культуры в 2018г:

- Участие в Творческом проекте «Марафон Дней культуры муниципальных образований Алтайского края «Соседи». Март – Кулундинский район в Суетском районе; октябрь- Суетский район в Романовском районе;
- Участие в краевом проекте «Земля целинная». Работа агитбригад в период май-октябрь;
- Участие в краевом проекте «Поезд культуры». Гастроли Краевого театра кукол «Сказка» в апреле;
- Участие в краевой акции «Эстафета добрых дел» февраль;
  - Участие в краевых, зональных, межрайонных творческих конкурсах и фестивалях различной направленности в течение года. В Суетском районе на постоянной основе **физической культурой и спортом** занимаются 1170 человек (26%).

Сегодня спорт и здоровый образ жизни становится государственным приоритетом, ведь здоровье нации - основа социально – экономического процветания страны. Современное состояние населения требует решительных и эффективных решений и действий. В связи с этим в Суетском районе разработана и утверждена районная целевая программа «Развитие физической культуры и спорта на 2016-2020 гг.» Выполнение программных мероприятий позволит: укрепить материально – техническую базу, уменьшить число правонарушений среди несовершеннолетних, сохранить кадровый потенциал работников в области физической культуры, увеличить число жителей района занимающихся физической культурой и спортом, усилить сборные команды района для участия в различного уровня соревнованиях, в том числе и Олимпиаде сельских спортсменов Алтая.

Наиболее успешно поставлена спортивно – массовая работа в районном центре и с. Александровка, где созданы все условия для занятия физической культуры и спортом: построен новый, современный стадион в центре села (который находится в шаговой доступности как для учащихся ВССОШ так и для жителей села), успешно функционирует ДЮСШ, построены спортивные площадки в Александровке.

Один раз в квартал согласно плану работы проводится заседания спортивного совета, в состав которого входят преподаватели физической культуры, тренера –

преподаватели ДЮСШ и методисты общественники. На заседании рассматриваются и обсуждаются организационные вопросы, проблемы и их решения.

В целях развития ветеранского движения, в районе проводятся различные товарищеские встречи с подрастающим поколением. Ведется привлечение пожилых людей к занятию физической культуры и спортом. На базе Детско – юношеского центра есть для этого необходимые условия. За последние года сделан большой рывок в сфере физической культуры и спорта в Суетском районе, это показывает и Олимпиада сельских спортсменов Алтая, где наш район стоит в середине турнирной таблицы. Все необходимые финансы для развития в районе физической культуры и спорта выделяются из районного бюджета. Благодаря, участию в краевых конкурсах среди муниципальных образований, пополняется материально – техническая база района (инвентарь и оборудование необходимое для занятия физической культурой и спортом).

Особо отличившиеся спортсмены поощряются денежными премиями, что дает стимул более молодому поколению.

Все соревнования и спортивные мероприятия освещаются в социальных сетях и на странице газеты Сельский труженик.

За 2017 г. в районе проведено 21 соревнование среди школ района, 9 праздничных, спортивных мероприятий, 2 патриотических, 11 сельских среди трудовых коллективов, 9 зональных соревнований сельских спортсменов Алтая, 5 выездных соревнований по различным видам спорта, 2 товарищеские встречи между районами.

**Демографическая ситуация** в районе характеризуется снижением показателя рождаемости и смертности.

Численность населения Суетского района составляет 4 455 человек, из них дети и подростки -1032, взрослое население -3423 человека. Родилось за год 35 детей, это в 2 раза меньше, чем в 2016 году. Показатель рождаемости составил 7,9 на 1000 человек, средне краевой 10,5. Умерло 71 человек, в 2016 году 76. Показатель смертности составил 15,9 на 1000 населения, а средний по краю -13,4. За 2017 год нет умерших от инфаркта миокарда, пневмонии, нет материнской смертности, но есть один случай младенческой смертности от врожденного порока..

В 2017 году в Суетском районе произошло реформирование здравоохранения, в виде присоединения к Благовещенской ЦРБ. Теперь в районе одна врачебная амбулатория и 7 ФАПов. На уровне амбулатории работают два терапевта, педиатр, два зубных врача, дневной стационар на 10 коек, рентген кабинет, флюорокабинет, лаборатория, установлен современный аппарат УЗИ, ЭКГ кабинет, бригада скорой помощи. Описание флюорографических исследований проводится дистанционно. Ежемесячно проводится выезд врачей из Благовещенской ЦРБ, которыми ведется прием пациентов, проводятся медицинские осмотры детей. Улучшилось медицинское обслуживание населения Суетского района, более доступна

специализированная медицинская помощь, как в стационаре, так и амбулаторно. Своевременно выплачивается заработная плата, своевременно проводится обучение медицинских работников. Благовещенской ЦРБ погашены все долги бывшей Суетской ЦРБ, своевременно оплачиваются все счета по коммунальным услугам.

В дневном стационаре пролечено 290 человек, средняя длительность лечения составила 11 дней. Бригадами скорой помощи обслужено 1097 вызовов, осмотрено 1103 пациента, в среднем в сутки -3 вызова. Флюорографически осмотрено 78% взрослого населения, при плане 73%, выявлено 5 больных туберкулезом. Заболеваемость злокачественными новообразованиями в среднем такая же, как по краю. Впервые выявлен рак у 23 человек, из них у 7 лиц трудоспособного возраста. Умерло 14 человек.

В 2017 году умерло 71 человек, на 5 человек меньше, чем в 2016 году. из них 30% от заболеваний системы кровообращения, 21% от рака, 18% от старости, травмы и отравления составили 4,2%.

В трудоспособном возрасте умерло 13 человек, на 4 человека больше, чем в 2016 году. На первом месте смертность от заболеваний системы кровообращения- 13 человек или 46%, на втором месте злокачественные заболевания и травмы с отравлениями по 3 человека или по 23%.

В целях снижения смертности и ранних выявлений заболеваний в Алтайском крае разработан комплексный межведомственный план дополнительных мероприятий по снижению смертности, в том числе с привлечением руководителей администраций муниципальных районов и городских округов. Разработаны, утверждены и реализуются территориальные планы по снижению смертности населения во всех муниципальных образованиях с учетом специфики конкретного муниципалитета. Учитывая особую важность борьбы с болезнями системы кровообращения, разработан план мероприятий по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний в 2015 году в рамках проведения в России Года борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Для дальнейшего снижения смертности от болезней системы кровообращения активизирована работа по выявлению групп риска во время проведения диспансеризации и профилактических осмотров.

В результате реализации дополнительных мер по снижению смертности от туберкулеза охват пациентов до начала лечения молекулярно-генетическими методами за первое полугодие увеличился до 78%.

Для стабилизации и последующего снижения онкологической смертности методами ранней диагностики обучены специалистов первичного звена. В результате возросла возможность выявления злокачественных новообразований на ранних стадиях.

**СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА**

Вместе с тем, администрация района уделяет особое внимание социально незащищенным слоям граждан. Так, на учете в управлении социальной защиты по состоянию на 01.01.2018 года состоит 1460 чел., что составляет 33 % от числа граждан, проживающих в районе. Всего управлением предоставляется свыше 30 видов социальных выплат из средств краевого и федерального бюджетов. В 2017 году общее финансирование по всем видам выплат по Суетскому району составило 22845 тыс. руб.

Адресную социальную поддержку в форме ежемесячного пособия на ребенка получили 413 семей. По сравнению с 2016 годом по району наблюдается снижение количества получателей на 30%. 80 многодетных семей получили единовременные и ежегодные денежные выплаты для подготовки детей к школе, ЕДВ при рождении третьего и последующих детей получают 45 семей, за предоставлением субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг обратилось 789 граждан. Предоставлены меры социальной поддержки в части и оплаты жилищно-коммунальных услуг 159 педагогическим работникам образовательных учреждений, работающим и проживающим в сельской местности.

Согласно закону Алтайского края от 12.05.2015. № 31-ЗС «О статусе «Дети войны» присвоен статус 283 гражданам.

В целях профилактики социального неблагополучия и обеспечения общественного контроля в оказании адресной социальной помощи семьям с детьми, в том числе и за целевым расходованием средств краевого бюджета в районе созданы посты общественного контроля. Межведомственные и общественные рейды в такие семьи проводятся на постоянной основе. Ежегодно в рамках празднования Нового Года на базе ДЮЦ для детей инвалидов мы проводим Новогоднее представление В 2017 г. для данной категории детей из средств районного бюджета было приобретено 30 подарочных кульков. 17 кульков было подарено детям, находящимся под опекой.

В тесном сотрудничестве с комплексным центром социального обслуживания населения реализуются мероприятия по предупреждению семейного неблагополучия, профилактике социального сиротства и безнадзорности несовершеннолетних. На профилактическом учете состоит 19 семей, находящихся в социально-опасном положении, из них 39 несовершеннолетних детей. Управлением принято 24 заявления от данной категории семей о предоставлении социальных услуг. На основании заявлений разработано 24 индивидуальных программы предоставления социальных услуг для дальнейшей их реализации. Пяти семьям, находящимся в социально-опасном положении, из средств краевого бюджета оказана материальная помощь на приобретение твердого топлива, одежды и оздоровления детей.

Приоритетной формой социальной помощи пожилым гражданам и инвалидам остается предоставление им социально-бытовых услуг на дому. В отделении социального обслуживания на дому в 2017 году обслуживалось 58 граждан.

## **БЕЗОПАСНОСТЬ**

Социальный и экономический прогресс на любой территории приносит пользу и чего-нибудь стоит, если граждане чувствуют себя защищенными и в безопасности. Должна отметить, что в работе по преодолению антиобщественных проявлений, несомненно, налицо большие заслуги работников правоохранительных органов: полиции, районного и мирового судов, прокуратуры, службы приставов.

Мы благодарны им за реальную поддержку, помощь и содействие в осуществлении задач социально - экономического развития района, пресечения отступлений от правовых предписаний, контроль за исполнением законодательных актов, проведения правовой экспертизы муниципальных документов, мониторинг состояния законности на всех участках деятельности.

Совместная работа отдела с органами местного самоуправления и общественностью позволила, удержать криминальную ситуацию под контролем и не допустить осложнения оперативной обстановки.

На конец отчетного периода количество зарегистрированных преступлений сократилось на 37% с 94 до 59 фактов.

В настоящее время на территории обслуживания действует одна «Народная дружина». Ведущая роль в организации всего профилактического направления принадлежит участковым, серьезную помощь которым и должны оказывать данные общественные объединения.

Уважаемые участники заседания! Деятельность администрации района как и прежде строится на принципах открытости, у нас системно еженедельно проводятся совещания с главами администраций сельсоветов, руководителями служб по отраслевым направлениям, в результате которых готовятся еженедельные планы по реализации поставленных вопросов и решению текущих проблем.

Специалистами и руководителями Администрации района подготовлены необходимые материалы к 9 сессиям районного Собрания депутатов.

В сентябре 2017 года состоялись выборы местных органов власти, жители района заложили основу для работы на ближайшие 5 лет: сформировали районный представительный орган, депутатский корпус Александровского и Боронского сельсовета, провели выборы двух глав сельсовета, главы района.

Уважаемые земляки, сегодня нет необходимости говорить о том, какие непростые времена переживает Россия. 18 марта 2018 г. нам предстоит провести выборы Президента Российской Федерации. Я уверена, что при Вашей поддержке

мы проведем избирательную кампанию четко и без срывов, ведь полученный результат – это залог успешной работы по всем направлениям жизнедеятельности. Уважаемые депутаты, гости приглашенные! Администрацией района динамично и целенаправленно проводится настойчивая организационная работа по обеспечению взаимодействия всех организаций и служб района, независимо от их принадлежности в интересах устойчивого развития.

В Администрации района сложен открытый для депутатского и общественного контроля режим работы. Мы и впредь надеемся на поддержку депутатского корпуса и каждого жителя Суетского района.

Все, что было сделано - это итог совместных усилий краевой власти, Администрации района, районного Собрания депутатов, сельсоветов, предприятий, организаций, учреждений. Мы рассчитываем на их помощь и в дальнейшем, и, конечно на помощь наших жителей.

В 2018 году работа по реализации программ социально-экономического развития будет продолжена. Основное внимание будет уделено укреплению и развитию производства, привлечению на территорию инвестиций, улучшению ситуации на рынке труда, совершенствованию деятельности и материально-технической базы учреждений образования, культуры, спорта.

Необходимо качественно улучшать работу муниципального предприятия в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

#### **Уважаемые депутаты и приглашенные!**

Искренне надеюсь на понимание и поддержку депутатского корпуса и всех жителей района в реализации принятых программных документов. Благодарю вас за совместную конструктивную работу. Именно она является залогом наших дальнейших успехов, достижения качественных результатов.

Глава Суетского района  
с. Верх – Суетка 06.03.2018 г.

Н. Н.Долгова

**Российская Федерация**  
**СУЕТСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ**  
**АЛТАЙСКОГО КРАЯ**

**РЕШЕНИЕ**

«06» марта 2018 г.

№ 41

с.Верх-Суетка

Об отчете Главы района по социально-экономическому развитию муниципального образования Суетский район Алтайского края за 2017 год.

Заслушав и обсудив доклад главы района Долговой Натальи Николаевны, об отчете по социально-экономическому развитию муниципального образования Суетский район Алтайского края за 2017 год, в соответствии со статьями 35, 36 Федерального закона от 6.10.2003 № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", с Уставом муниципального образования Суетский район Алтайского края, Суетское районное Собрание депутатов

**РЕШИЛО:**

1. Утвердить отчет главы района Долговой Натальи Николаевны о социально-экономическом развитии муниципального образования Суетский район Алтайского края за 2017 год.

2. Поручить Администрации района в ходе осуществления своей деятельности в 2018 году сосредоточить основные усилия на:

- осуществление мониторинга состояния экономики района, рынка труда, уровня кредитования организаций приоритетных отраслей экономики, оперативного выявления проблем и своевременного их устранения;
- активизацию экономического роста, привлечение государственных и частных инвестиций для реализации проектов инфраструктурного развития, модернизации действующих производств;
- реализацию программ по поддержке аграрно-промышленного комплекса, начинающих фермеров и семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств;
- осуществление комплекса необходимых мероприятий по реализации федеральных, краевых, муниципальных программ развития района, обеспечивать их финансовые потребности в соответствии с районным бюджетом;
- осуществление контроля за ценами на социально значимые товары, реализацию мероприятий, направленных на их стабилизацию, активизацию ярмарочной сельскохозяйственной торговли;

- предупреждение снижения занятости населения, содействие изменению структуры занятости, организацию дополнительных мероприятий в сфере занятости населения, направленных на снижение напряженности на рынке труда;

- укрепление и развитие социальной инфраструктуры, реализации мер, направленных на повышение благосостояния жителей района; повышение качества и эффективности управления муниципальными финансами, снижение неэффективных затрат, концентрации ресурсов на приоритетных направлениях расходов;

3. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия и подлежит официальному опубликованию в газете "Сельский труженик".

4. Контроль за исполнением настоящего Решения возложить на постоянную депутатскую комиссию по бюджету, налоговой и кредитной политике, земельным отношениям и природопользованию.

Председатель  
Суетского районного Собрания депутатов

В. П. Ремпель